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A prova inclui 12 itens, devidamente identificados no enunciado, cujas respostas contribuem
obrigatoriamente para a classificagao final. Dos restantes 6 itens da prova, apenas contribuem para a
classificagao final os 3 itens cujas respostas obtenham melhor pontuagao.

Para cada resposta, identifique o item.

Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta.

Nao é permitido o uso de corretor. Risque aquilo que pretende que nao seja classificado.
E permitido o uso de régua, compasso, esquadro, transferidor e calculadora gréafica.
Apresente apenas uma resposta para cada item.

As cotagdes dos itens encontram-se no final do enunciado da prova.

A prova inclui um formulario.

Nas respostas aos itens de escolha mudltipla, selecione a opgao correta. Escreva, na folha de respostas, o
namero do item e a letra que identifica a opgéo escolhida.

Nas respostas aos restantes itens, apresente todos os calculos que tiver de efetuar e todas as justificagcbes
necessarias. Quando, para um resultado, néo é pedida a aproximagéao, apresente sempre o valor exato.
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Formulario

Geometria

Comprimento de um arco de circunferéncia:

ar (@ — amplitude, em radianos, do &ngulo ao centro; r — raio)
Area de um poligono regular: Semiperimetro x Apétema

Area de um sector circular:

2 A .
afTr (@ — amplitude, em radianos, do &ngulo ao centro; r — raio)

Area lateral de um cone: 7rg(r— raio da base; g — geratriz)

Area de uma superficie esférica: 47> (r — raio)

Volume de uma piramide: L Area da base x Altura

3

1

Volume de um cone: = x Area da base x Altura

w

Volume de uma esfera: +7r° (r— raio)

3

Progressbes

Soma dos n primeiros termos de uma progressdo (un):

~ f " u u
Progressdo aritmética: 4t " » py
~ 4. — ph
Progressdo geométrica: u x ="
1—r

Trigonometria
sen(a+ b)= sena cosb+ senb cosa

cos (a+ b) = cosa cosb—sena senb

Complexos
(p ey =p" oind

- 0+ 2kn
oel =npe 7 (ke{0,....n—1} e neN)
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Regras de derivacéo

(u+vy=u+
(uv)=uv+uv

1): wv—uyv
v

P2

W) =nu""'u (neR)

(senu) = u' cosu

(cosu)=—u' senu
(tgu) = —

cos?u
(") =u e

(@) =u a*Ina (aeRT\{1})

Inuy = 4
(Inuy = &

(log,u) = ﬁ (aeRT\{1})

Limites notaveis

. L G _
hm<1+n> =e¢ (neN)
lim SEOL — |

x—0 X



% 1. Em qual das opgdes seguintes esta representada graficamente, em referencial o.n. OXy , uma funcéo
que tem um minimoem X=0?

(A) (B) (®) (D)

% 2. Asoma de todos os elementos de uma dada linha do triangulo de Pascal é igual a 16 384 .

Qual é o valor do quarto elemento da linha seguinte?

(A) 286 (B) 455 () 715 (D) 1365

% 3. Dos passageiros de um voo de avido do Porto para Faro sabe-se que, antes do embarque:

e 70% nunca tinham viajado de avifo;

o 2 ja tinham estado em Faro;

5

e metade dos que ja tinham estado em Faro ja tinha viajado de aviéo.
Admita que a ordem de saida dos passageiros deste voo é aleatéria.
O primeiro passageiro a sair do avido nunca tinha estado em Faro.
Qual é a probabilidade de esta ter sido a primeira viagem de avido desse passageiro?

Apresente o resultado na forma de fracao irredutivel.

4. Um saco contém 12 cartdes com a forma de retdngulos geometricamente iguais: 3 azuis, 2 brancos,
3 pretos e 4 vermelhos.

Os 12 cartdes vao ser retirados, sucessivamente e ao acaso, do saco e dispostos sobre uma mesa,
alinhados pela ordem em que séo retirados.

Determine a probabilidade de os cartbes azuis ficarem todos juntos.

Apresente o resultado na forma de fracgao irredutivel.
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5. Na Figura 1, esta representado o cubo [ABCDEFGH] . E E

1
Fixado um determinado referencial o.n. OXyz , tem-se: C : D
A(-2,5,0), B(1,-1,2) e C(3,2,8) . :
1
o N
% 5.1. Qualéovalorde AB-HE 2 e
B A
(A) —49 ®) 0 Figura 1
) 7 (D) 49

% 5.2. Resolva este item sem recorrer a calculadora.

Sabe-se que o vértice E do cubo pertence a reta definida pela equagéo
(x,¥,2)=(0,0,3)+k(1,-1,-1), keR

Determine as coordenadas do vértice E.

% 6. Considere,em C, conjunto dos nimeros complexos, a condicdo zZXZ =4 .

Em qual das opgdes seguintes esta representado, no plano complexo, o conjunto de pontos definido por
esta condi¢do?

(A) (B)
Im(z) Im(z)

2

C1N

-
-2\ 0 J 2 Re(2) —4Q
—4

-2

/4 Re(2)

©) (D)

Im(2) Im(z)
2 4 -
17~ |
Ol 2 Re(2) ol 2 Re(2)
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7. Resolva este item sem recorrer a calculadora.
4

Considere, em C , conjunto dos nimeros complexos, o0 nimero complexo Z = 17 + 48 .
O nimero complexo Z €é uma das raizes cubicas de um ndmero complexo W .

Determine as restantes raizes cubicas de W e apresente-as na forma trigonométrica.

8. Resolva este item sem recorrer a calculadora.

Seja f afuncéo, de dominio R , definida por

1_0% se x<0

Inve+Xx se x=0

f(x)=

Averigue se a funcdo f é continuaem X=0.

9. Seja g uma fungéo derivavel, de dominio ]—oo, 7[ \ {0} , cuja derivada, g’ , é dada por

3e2X _ 7eX se x<0
g'(x)=
X + 2 COS2X se 0<x<r

Resolva os itens 9.1. e 9.2. sem recorrer a calculadora.

% 9.1. Estude a funcdo ¢ quanto ao sentido das concavidades do seu grafico e quanto a existéncia de
pontos de inflex&o, no intervalo |0, 7] .

Na sua resposta, apresente:
— o(s) intervalo(s) em que o grafico de g tem concavidade voltada para baixo;
— o(s) intervalo(s) em que o grafico de g tem concavidade voltada para cima;

— a(s) abcissa(s) do(s) ponto(s) de inflexdo do grafico de g .

% 9.2. Considere, em referencial o.n. OXy, o gréfico da funcdo g .

Determine, no intervalo |—oc, O[ , a abcissa do ponto do grafico da fungdo g em que a reta tangente
ao gréafico da fungdo é paralela a reta de equagdo Y =—2X .
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10. Resolva este item sem recorrer & calculadora.
e*X+1Inx
eX—1
Estude a fungdo h quanto & existéncia de assintotas ao seu gréafico paralelas aos eixos coordenados e,
caso estas existam, escreva as respetivas equacoes.

Seja h afungéo, de dominio |0, + oof , definida por h(X)=

11. Um tanque, que inicialmente tinha um certo volume de agua salgada, dispde de duas torneiras, uma de
enchimento e outra de vazamento. As duas torneiras sdo abertas, em simultaneo, sendo vertida agua do
mar para o tanque até este estar cheio.

Admita que a massa de sal, m, em quilogramas, no tanque, t minutos apds a abertura das torneiras,
até o tanque estar cheio, é dada por

30(1+ 0,006t)% - 29

) = s 0.006t7

, com t€][0,250]

% 11.1. Qual é, com aproximacdo as unidades, a percentagem de aumento da massa de sal no tanque,
no primeiro minuto apds a abertura das torneiras?

(A) 152% (B) 52% (C) 250% (D) 25%

% 11.2. Existe um instante a partir do qual, passada meia hora, a massa de sal no tanque triplica.
Determine, recorrendo a calculadora, esse instante, sabendo-se que existe e € Unico.
Apresente o resultado em minutos e segundos (com os segundos arredondados as unidades).
Né&o justifique a validade do resultado obtido na calculadora.

Na sua resposta:
— apresente uma equacao que lhe permita resolver o problema;

— reproduza, num referencial, o(s) gréafico(s) da(s) funcdo(des) visualizado(s) na calculadora que
Ihe permite(m) resolver a equacao e apresente a(s) coordenada(s) do(s) ponto(s) relevante(s)
arredondada(s) as centésimas.

12. Seja (Up) a sucessao definida por

Mostre que a sucessdo (Up) € limitada.
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13. Seja @ um numero real.

Considere a fung&o polinomial definida, em R , por f(X)= %X3 +ax2+a’x+v2 .

Mostre que, para qualquer valor de a, afungdo ndo tem extremos.

14. Resolva este item sem recorrer a calculadora. y

Na Figura 2, estdo representadas, em referencial o.n. OXxy , as
retas I e S. B

/3

Areta I é definida pela equacédo Yy = TX +1.

Areta S passa pela origem do referencial e tem inclinagdo « . a

O ponto A é o ponto de interseccdo da reta I com o eixo OX . A O X

O ponto B ¢é o ponto de interseccédo das duas retas. S

Sabe-se que COS @ = 1

> -
Determine a area do triangulo [AOB] .

Figura 2

15. Considere, num referencial o.n. OXy , o grafico da fungéo f, de dominio R , definida por f(X)=x?
e umareta ', ndo vertical, que passa no ponto de coordenadas (0,1) .

Sejam A e B os pontos de interseccédo da reta ' com o gréfico da fungéo f.

Mostre que o angulo convexo AOB ¢é um angulo reto.

FIM

COTACOES

As pontuacdes obtidas nas
respostas a estes 12 itens
da prova contribuem 1. 2. & 5.1. | 5.2. 6. 8. 9.1. | 9.2. | 11.1. | 11.2. | 15. | Subtotal
obrigatoriamente para a
classificagao final.

Cotacao (em pontos) 12 12 14 12 14 12 14 14 14 12 14 14 158

Destes 6 itens, contribuem
para a classificacao final da

. . 4. 7. 10. 12. 13. 14. Subtotal
prova os 3 itens cujas respostas
obtenham melhor pontuacéo.
Cotagdo (em pontos) 3 x 14 pontos 42
TOTAL 200
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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

A classificagéo a atribuir a cada resposta resulta da aplicagdo dos critérios gerais e dos critérios especificos
apresentados para cada item e é expressa por um numero inteiro.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas s&o classificadas com zero pontos.

Em caso de omissdo ou de engano na identificacdo de uma resposta, esta pode ser classificada se for
possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, sé é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

ITENS DE SELEGCAO

Nos itens de escolha multipla, a pontuagéo so¢ é atribuida as respostas que apresentem de forma inequivoca
a opgéo correta. Todas as outras respostas sado classificadas com zero pontos.

Nas respostas aos itens de escolha mudltipla, a transcricdo do texto da opcéo escolhida é considerada
equivalente a indicacéo da letra correspondente.

ITENS DE CONSTRUGAO

Nos itens de construcéo, os critérios de classificacdo apresentam-se organizados por niveis de desempenho
ou por etapas. A cada nivel de desempenho e a cada etapa corresponde uma dada pontuacéo.

A classificacao das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por niveis de desempenho
resulta da pontuagéo do nivel de desempenho em que forem enquadradas e da aplicagéo dos critérios de
desvalorizacdo definidos para situagdes especificas.

A classificagdo das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por etapas resulta da soma
das pontuacgbes atribuidas'as etapas apresentadas e da aplicacdo dos critérios de desvalorizacao definidos
para situacdes especificas.

Nas respostas classificadas por niveis de desempenho, se permanecerem duvidas quanto ao nivel a atribuir,
deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os dois tidos em consideracdo. Qualquer resposta que n&o
atinja o nivel 1 de desempenho é classificada com zero pontos.

A classificacao das respostas aos itens que envolvam a produgdo de um texto tem em conta a organizagao
dos conteudos e a utilizagdo adequada do vocabulario especifico da Matematica.
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As respostas que nao apresentem exatamente os termos ou expressdes constantes nos critérios especificos
de classificacdo s&o classificadas em igualdade de circunstancias com aquelas que os apresentem, desde
qgue o seu conteudo seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e enquadrado pelos documentos
curriculares de referéncia.

A classificacdo das respostas aos itens que envolvam o uso obrigatério das potencialidades graficas da
calculadora tem em conta a apresentacao, num referencial, do grafico da fungéo ou dos graficos das fungbes
visualizados.

No quadro seguinte, apresentam-se os critérios de classificagdo a aplicar, em situagdes especificas, as

respostas aos itens de construgado que envolvam calculos ou justificagdes.

Situagao

Classificagao

1. Utilizacdo de processos de resolugdo que nao estdo
previstos no critério especifico de classificacao.

E aceite qualquer processo de resolucdo cientificamente
correto, desde que enquadrado pelos documentos
curriculares de referéncia da disciplina (ver nota 1). O
critério especifico € adaptado ao processo de resolugdo
apresentado.

2. Utilizacdo de processos de resolugdo que nédo
respeitem as instrugbes dadas [exemplos: «sem
recorrer a calculadora», «recorrendo a métodos
analiticos, sem utilizar a calculadora»].

A etapa em que a instrugdo néo é respeitada e todas as
etapas subsequentes que dela dependam s&o pontuadas
com zero pontos.

3. Apresentacdo apenas do resultado final quando é
pedida a apresentacéo de calculos ou justificagdes.

A resposta é classificada com zero pontos.

4. Auséncia de apresentacdo de calculos ou de
justificagbes necessarios a resolucdo de uma etapa.

A etapa € pontuada com zero pontos.

5. Auséncia de apresentacao explicita de uma etapa que
néo envolva calculos ou justificacdes.

Se a resolugdo apresentada permitir perceber inequivo-
camente que a etapa foi percorrida, esta € pontuada com
a pontuagao prevista.

Caso contrario, a etapa é pontuada com zero pontos, bem
como todas as etapas subsequentes que dela dependam.

6. Transcri¢éo incorreta de dados do enunciado que n&o
altere o que se pretende avaliar com o item.

Se a dificuldade da resolugcdo do item nao diminuir, é
subtraido um ponto a soma das pontuagdes atribuidas.
Se a dificuldade da resolugédo do item diminuir, o item é
classificado do modo seguinte:

— nas etapas em que a dificuldade da resolugéo diminuir, a
pontuagdo maxima a atribuir € a parte inteira de metade
da pontuacéo prevista;

—nas etapas em que a dificuldade da resolugdo nao
diminuir, a pontuacdo é atribuida de acordo com os
critérios especificos de classificacéo.

7. Transcricdo incorreta de um numero ou de um sinal,
na resolugdo de uma etapa.

Se a dificuldade da resolugédo da etapa nao diminuir, é
subtraido um ponto a pontuacgao da etapa.

Se a dificuldade da resolugdo da etapa diminuir, a
pontuagédo maxima a atribuir a essa etapa € a parte inteira
de metade da pontuacgéo prevista.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com
os efeitos do erro cometido (ver nota 2).
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Situagao

Classificagao

. Ocorréncia de um erro ocasional num célculo, na

resolugdo de uma etapa.

E subtraido um ponto & pontuacéo da etapa em que o erro
ocorre.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com os
efeitos do erro cometido (ver nota 2).

. Ocorréncia de um erro que revela desconhecimento de

conceitos, de regras ou de propriedades, na resolugcéo
de uma etapa.

A pontuacdo maxima a atribuir a essa etapa é a parte
inteira de metade da pontuacao prevista.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com os
efeitos do erro cometido (ver nota 2).

10.

Resolugéo incompleta de uma etapa.

Se a resolucéo da etapa faltar apenas a passagem final, &
subtraido um ponto a pontuacio da etapa; caso contrario, a
pontuacdo maxima a atribuir € a parte inteira de metade da
pontuacgéo prevista.

11.

Apresentacdo de calculos intermédios com um
numero de casas decimais diferente do solicitado ou
apresentacdo de um arredondamento incorreto.

E subtraido um ponto & soma das pontuagdes atribuidas,
salvo se houver indicacdo em contrario no critério
especifico de classificacao.

12.

Apresentacdo do resultado final que ndo respeita a
forma solicitada [exemplo: é pedido o resultado na
forma de fracdo, e a resposta apresenta-se na forma
decimal].

E subtraido um ponto a pontuacéo da etapa correspondente
a apresentacao do resultado final.

13.

Utilizacado de valores exatos nos calculos intermédios
e apresentacédo do resultado final com aproximacgao
quando deveria ter sido apresentado o valor exato.

E subtraido um ponto & pontuacéo da etapa correspondente
a apresentacao do resultado final.

14.

Utilizacao de valores aproximados numa etapa quando
deveriam ter sido usados valores exatos.

A pontuagdo maxima a atribuir a essa etapa, bem como a
cada uma das etapas subsequentes que dela dependam,
€ a parte inteira de metade da pontuacéo prevista.

15.

Apresentacdo do resultado final com um numero de
casas decimais diferente do solicitado, ou apresentagao
do resultado final incorretamente arredondado.

E subtraido um ponto & pontuacéo da etapa correspondente
a apresentacgdo do resultado final.

16.

Omisséo da unidade de medida na apresentagéo do
resultado final.

A etapa relativa a apresentacdo do resultado final &
pontuada com a pontuagéo prevista.

17.

Apresentacdo de elementos em excesso face ao
solicitado.

Se os elementos em excesso ndo afetarem a caracterizagdo
do desempenho, a classificagdo a atribuir a resposta nao
¢é desvalorizada.

Se os elementos em excesso afetarem a caracterizagdo
do desempenho, sdo subtraidos dois pontos a soma das
pontuagbes atribuidas, salvo se houver indicagdo em
contrario no critério especifico de classificagdo.

18.

Utilizacdo de simbologias ou de expressdes inequivo-
camente incorretas do ponto de vista formal.

E subtraido um ponto & soma das pontuagdes atribuidas,
exceto:

—se as incorregdes ocorrerem apenas em etapas ja
pontuadas com zero pontos;

—nos casos de uso do simbolo de igualdade em que, em
rigor, deveria ter sido usado o simbolo de igualdade
aproximada.

Nota 1 — Atitulo de exemplo, faz-se notar que néo sdo aceites processos de resolucédo que envolvam a aplicagéo da regra
de Cauchy, da regra de L'Hopital ou de resultados da teoria de matrizes.

Nota 2 — Se a dificuldade da resolugdo das etapas subsequentes ndo diminuir, estas sdo pontuadas de acordo com
os critérios especificos de classificacdo; se a dificuldade da resolugéo das etapas subsequentes diminuir, a
pontuagdo maxima a atribuir a cada uma delas é a parte inteira de metade da pontuacéo prevista.
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICACAO

© e eeeeeeeaeeeeeeeetaeaeeeeestssseeseessssssseeeeestssaneeeetestannieteetesnnntetteetaeteettanaaetetatanaeeeeernnnaaaeereraaaaaes 12 pontos
Opgéo (C)

© e eeeeeeeaeeeeeeeetaeaeeeeestssseeseessssssseeeeestssaneeeetestannieteetesnnntetteetaeteettanaaetetatanaeeeeernnnaaaeereraaaaaes 12 pontos
Opcéo (B)

& e ee et eeeeeeeeeeetsessssssssseeaeeeeseseeeseeeeeeeeesesesesessssstsssnnsnnsanntaeianeeeeeetaetetttetttta.—..ta—ntanannnnanaaaaaaeeaneees 14 pontos

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

Designemos por A o acontecimento «o passageiro ja tinha viajado de avio» e
por I o acontecimento «o passageiro ja tinha estado em Faro».

1.° Processo

ESCreVer P(A ) =0,7 oo 1 ponto
Escrever P(F)= % ............................................................................................. 1 ponto
Escrever P(A|F)= % ........................................................................................ 1 ponto
Identificar o valor pedido COmM P(A | F) coveeeeeeeeeeeeeectieeeeieeeeeotiee e 1 ponto
Obter P(ANF) (%) .......................................................................................... 2 pontos
Escrever P(ANTF)=1=P(AUF) oo 2 pontos
Obter P(AU F) (%) .......................................................................................... 2 pontos
Obter P(ANF) (%) ........................................................................................ 1 ponto
- (3
Obter P(F) (?) ................................................................................................ 1 ponto
Obter o valor pedido (%) ..................................................................................... 2 pontos

2.° Processo

Construir uma tabela de dupla entrada cujas entradas sejam: 4 e A; F e F .. 1 ponto

Preencher a célula databela relativaa P(A) (0,7) .ooovoooeoeeeeeeeeeeeeeeeee 1 ponto
Preencher a célula da tabela relativaa P(F) <%> ............................................ 1 ponto
Preencher a célula da tabela relativaa P(F) <%) ............................................ 1 ponto
Preencher a célula da tabela relativaa P(A N F) (%) ..................................... 3 pontos
Preencher a célula da tabela relativaa P(A4 N F) (é—) ..................................... 2 pontos
Preencher a célula da tabela relativaa P(A4 N F) (%) .................................... 2 pontos
Identificar o valor pedido cOmM P(A | F) coveoeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e 1 ponto
Obter o valor pedido (%) ..................................................................................... 2 pontos
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Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo

Apresentar uma expressdo correspondente ao numero de casos possiveis
(12C3 X 2Cy TC3) (VErMOta 1) ..ot

Apresentar uma expressdo correspondente ao numero de casos favoraveis
(10X 9Cy X 7C3) (VEF MOt 2)  ..ooooeiieeerviieeieeiieeeeees e

Aplicar aregra de Laplace (vernota 3) .......occcoiiiiiiiiiiiiiie e

Obter o valor pedido (21—2> (vernotas 3e4) ..o

2.° Processo

Apresentar uma expressdo correspondente ao numero de casos possiveis
(12435 X %45 X TA3 X A1) (VErNOta 1) ..o

Apresentar uma expressdo correspondente ao numero de casos favoraveis
(10X 31X 945 X 743 X 41) (VEr NOtA2) ...ooocvvomviirreieeceeiceeeinesee e

Aplicar a regra de Laplace (ver nota 3) .......cccccoiiiiiiiiiiiiiiie it

Obter o valor pedido (21—2> (vernotas 3e4) ...t

Notas:

1. Se a expressao apresentada nao for equivalente a l2C3 X 9C2 X 7C3 (1.° processo)
ou a 12A3 X 9A2 x 743 x4! (2.° processo), a pontuagio a atribuir nesta etapa é
0 pontos.

2. Se a express&o apresentada nao for equivalentea 10 x °C, x 7Cy (1.° processo) ou a
10 x3!x 9A2 X 743 x4! (2.° processo), a pontuagio a atribuir nesta etapa € 0 pontos.
3. Se a etapa relativa ao numero de casos possiveis e a etapa relativa ao numero de casos

favoraveis tiverem sido pontuadas com 0 pontos, a pontuagéo a atribuir nesta etapa &
0 pontos.

4. Se o valor obtido ndo pertencer ao intervalo [0, 1] , apontuacao a atribuir nesta etapa
é 0 pontos.

Opcao (B)

5 pontos

5 pontos
2 pontos

2 pontos

5 pontos

5 pontos
2 pontos

2 pontos

14 pontos

12 pontos
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Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo

Reconhecer que AB & um vetor normal ao plano ADE ........ccccoovvivieiennn. 1 ponto
Determinar as coordenadas de A—B) .................................................................. 1 ponto
Obter uma equagao cartesiana do plano ADE ..........ccccccoovvvveieiiiiiee e 5 pontos

Escrever 3x =6y 4224+ d =0 .o 2 pontos

Escrever 3 X (=2)—6X5+2X0+d =0 oo 2 pontos

Obter 0 Valor de @ .....oveeeeeeceeeee e 1 ponto
Identificar as coordenadas do vértice £ com (k,—k,3—=k) ooocovoeieeeeennn, 3 pontos
Escrever 3Xk—6X(—k) +2X(B3=k)+36=0 .ocoroeeoeeeeeeeeeeereen 2 pontos
ODBLEr 0 VAIOT A8 K .ooveeeee ettt 1 ponto
Escrever as coordenadas do vértice £ ((—6,6,9)) oot 1 ponto

2.° Processo

Determinar as coordenadas 08 AB  .....oo..ovvveeoreoeeeooeeeeeioee e ieseeeeeosieeeeeeereeees 1 ponto

Identificar as coordenadas do vértice £ com (k, —k;3— k) orovoeeceeeecnn, 3 pontos

Determinar as coordenadas de AE em fungdode k ..ooovieviiieieee, 2 pontos

ESCIEVEr AB * AE =0 ooooooooeoeoeeeeeoeeeoeeotf e 4 pontos

ODLEr O VAIOT A8 K .ooveeee ettt 3 pontos

Escrever as coordenadas do vértice E ((—6,6,9)) oo, 1 ponto
Opgéo (A)

14 pontos

12 pontos
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Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo

Identificar 7' com —1 ..o
L4 4(1+1i)
SUDSHLUIN ——— POI 575 i
=i " 0=)a+i)
ObBEEr Z = =2 4 21 et
3n
Obter z na forma trigonométrica <2\/5€l ¢ ) ..............................
(O] o] (=T S 154 R
Obter um argumento de Z  ...ooiiiiiiiiie e

Reconhecer que as restantes raizes cubicas de w séao

(37 | 2kr

2fze'<T*T), =R A

AT i
Obter os numeros pedidos <2x/5e' 2 e 2/2¢ 12) ...................

2.° Processo

Identificar ' Com —1 ..o
L4 4(1+1)
Substituir —— pPor — "
1—i P U+
OBEr Z = =2 4 20 oot e,
37
Obter z na forma trigonométrica <2x/5 e’ ) ..............................
(01 7= S 5= N S
Obter um argumento de Z  ....oooiiiiiiiee e
Reconhecer que W 2 e et
Determinar W ...

Reconhecer que as raizes cubicas de w s&o

.(371’ 4 2k

2v/2¢

A7 i
Obter os ntimeros pedidos (2/56’ 2 e 2v2e 12) ...................

B T), LS (170 U S

......................................... 14 pontos

....................... 2 pontos

....................... 2 pontos

....................... 2 pontos

....................... 2 pontos

....................... 4 pontos

....................... 2 pontos

....................... 2 pontos

....................... 2 pontos

....................... 2 pontos

....................... 2 pontos

....................... 2 pontos

....................... 2 pontos
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14 pontos

Determinar 1M /(X)) oo 9 pontos
x—0~
Reconhecerque lim f(x)= lim 1-cosx o 1 ponto
x—0" x—0- X
Escrever lim l-cosx _ lim (1-cosx)(1+cosx) 2 pontos
x-0- X x=0" x(1+ cos x)
_ ~enc2
Escrever lim (1—cos x)(1+ cos x) = lim d-cos™x 1 ponto
x=0" x(1+ cos x) x—-0- x(1+cos x)
— cos2 . 2
Escrever lim —-—COS™X _ |, _sen°x 1 ponto
x—0- x(I+cosx) x—0- x(1+cosx)
2
Escrever lim —SS0 X _ — |jy SEOX o qjy _SEOX 2 pontos
x-0- x(I+cosx) x-0- x ~ x_o0 l+cosx
Obter 1M £(X) =0 oo 2 pontos
x—0"
Determinar  lim /(X)) 0U f(0) oo 4 pontos
x—-07
Concluir que a fungdo f ndo é continuaem X =0 ......cccooovriineiiiineieeiite s 1 ponto
TP SSUTUTUUUTUUPUTUPTRRUTUUPPUPIURPRRID JIPNR) VTR T OrRRTPPRPRRUR 14 pontos
Determinar g"(x) em 10, [ (vernota1) ..., 3 pontos
ESCrever @ (X)) =0 oot 1 ponto
Determinar os zeros de g”(x) em ]0, 7z[ ........................................................ 3 pontos
Apresentar um quadro de sinal de g” e de sentido das concavidades do grafico
de g em 0, 7[ (OU €QUIVAIENE) wii...ovoieeeee e, 4 pontos
Apresentar os intervalos em que a concavidade do grafico da funcao é voltada
para cima e em que é voltada para baixo, em ]O, 72'[ (vernota2) ................. 1 ponto
Indicar as abcissas dos pontos de inflexao <% e %) ................................. 2 pontos

Notas:

1. Se for evidente a intengéo de determinar a segunda derivada da fungao, a pontuacéo
minima a atribuir nesta etapa é 1 ponto.

2. Se for referido que o grafico de g tem concavidade voltada para cima em ]0, %[ e

51
12°

emvez de T ST
127 12

—72'[, em vez de ]0, 17| e E,ﬂ

T ST , € voltada para baixo em ]

] , esta etapa deve ser considerada cumprida.

51

/Y
12712 [
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10.

................................................................................................................................................. 14 pontos
Reconhecer que o declive da reta tangente éiguala —2 ........ccccccoveviiiieieennn, 2 pontos
ESCIEVET @ (X) = =2 oot 2 pontos
ESCrEVEr 3€2% — 70X = —2 oottt 1 ponto
ESCrever 3e2 — 7e¥ 4+ 2 =0 oo 1 ponto
Obter e* = 7iT 2 e 3 pontos
Obter e* =% V@ = 2 s 1 ponto
Obter x = ln% AV s s 1 2 pontos
Apresentar o valor pedido (ln% ou —In 3) ................................................... 2 pontos
.................................................................................................................................................. 14 pontos
Determinar 1M Z1(X) oo e sn e 3 pontos
x—0"
e+ Inx
Escrever LM S e 1 ponto
x—0" e¥—1
Obter TIM (X)) = = 00 ot 2 pontos
x—0*

Concluir que a reta de equagcdo x =0 & assintota vertical ao grafico da
FUNGEOD 1 oottt ettt 1 ponto

Justificar a inexisténcia de outras assintotas verticais ao grafico da fungdo /4 ... 1 ponto

Determinar 1M Z1(X) oottt 8 pontos
X —+0oo

X
Escrever lim L | B A 1 ponto

x—+o e*¥—1

|4 nx
X

Obter lim ——&—
X —+o0 1_ L

ex

1+ lim 10X

x=+o0 ¥
= lim 1
X —+oog¥

Escrever

lim Inx
1+ X—>+o00 X
. X
lim £~
Escrever ’i"—*&’”c ............................................................ 2 pontos

Obter 1M A(X) =1 oo, 2 pontos

X —+00

Concluir que a reta de equagdo y =1 & assintota horizontal ao grafico da
[TV Tz= Lo T/ 1 ponto
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11.2.

Apresentar a equacao m(t+30) =3m(t)
(ou uma equacao equivalente) (vernotas 1€ 2) ......cccccceeveiiiiiiiiiiiiiiieeeeeeee,

Reproduzir o(s) grafico(s) da(s) fungao(des) visualizado(s) na calculadora que
permite(m) resolver a equacdo (vernota 3d) .........cccccccevieiiiiiiiiiiiiiiieeeeeeeee

Apresentar a abcissa do ponto relevante ...

Apresentar o valor de ¢ na forma pedida (10min 218) ....ccccooviiiiiieiennes

Notas:

1. Se a equacao apresentada nao traduzir corretamente o problema, a pontuacéo a
atribuir nesta etapa é 0 pontos.

2. Se nao for apresentada qualquer equagdo, a pontuagdo a atribuir nesta etapa é
0 pontos. As restantes etapas sdo pontuadas de acordo com o desempenho,
desde que seja inequivoco que correspondem a resolugdo da equacéo que traduz
corretamente o problema.

3. Se néao for apresentado o referencial, a pontuacdo a atribuir nesta etapa é
desvalorizada em 1 ponto.

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, trés processos.

1.° Processo

Obter 4n”_1 =4 - D ——

+3 +3

n
13 13
Obter 0<n+3_ 7

15 cy_ 13- >
Obter 7 <4 n+3<4,para U e

Obter —1<u, <4, paraqualquer 7E€ N ..o,

[oF=T = N 7

Concluir que (Uy,) € lIMItA0A ......oovieieeieieieiceer e

2.° Processo

Mostrar que (1) € MINOTAA ........ocooviiriririieiiie e
Indicar um minorante, 7 ........ccccooiiiiiiii 1 ponto
Justificar que u, > m , paraqualquer n €N ... 5 pontos

Mostrar que (1) € MAJOTAA .......cucviureeiiriiiieie et
Indicar um majorante, M ..o 1 ponto
Justificar que u, <M , paraqualquer n€N ... 6 pontos

Concluir que (1) € IMItA0A ...o.ceiieiceieieceeeee e

6 pontos

4 pontos
2 pontos

2 pontos

2 pontos

2 pontos

5 pontos
4 pontos

1 ponto

6 pontos

12 pontos

14 pontos

14 pontos
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13.

3.° Processo

Referir que uma sucessao convergente é limitada  .........ccoccceeiiiiniiiiiiii e 6 pontos
CalCUIAr TN 1), ot 6 pontos
. . 4n—1
Escrever limu, = lim == ... 1 ponto
" n+3 P
_1
Escrever lim 472=1 _ |im " (ou equivalente) .............. 3 pontos
+3 143
n
Obter 1M 14, =4 oo 2 pontos
Referir que (1) € CONVEIgENTE  ........cocvoveveviiieeieeieieeecce e 1 ponto
Concluir que (Uy) € IMItA0A ..o 1 ponto

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, trés processos.

1.° Processo

Determinar  f7(X) (VEF NOA) .......ocouiiririiiiiciceceecieieee ettt 3 pontos
ESCrever [ /(X)) =0 oo, 1 ponto
Determinar 0 ZEro & [ oo 3 pontos

Apresentar um quadro de sinal de f’ e de monotonia de f (ou equivalente) .. 4 pontos
Referir QUE [ & CrESCENE ..ot 1 ponto

Concluir que f N30 teM EXITEMOS  .iwiviieiiuee i 2 pontos

2.° Processo

Determinar /(X)) (VEF MOA) ..o.ooveceeiceceicceeeeeeeee e 3 pontos
ESCIEVEr  f(X) =0 oo iiectie e 1 ponto
Determinar o binémio discriminante da equacdo ' (x) =0 ...ccccocoveeirecnnnne, 2 pontos
Referir que /7 tem @penas UM ZEro ..........ccccoovvueueueueieieieieieieeeeeee e 1 ponto

Reconhecer que o grafico de /' & uma parabola com a concavidade voltada

(1= =10 1= PSPPI 1 ponto
Referirque f'(x) =0, paraqualquer X ER ...cocoooiiiiiiiiieieeceeee 1 ponto
CONCIUIN QUE [ € CrESCENEE  ...uiiieeiieeieeieieee et 3 pontos
Concluir que f N0 teM EXITEMOS  .....ciiiiieiiieiieieeee e 2 pontos

14 pontos
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14.

3.° Processo

Determinar  /7(X) (VEF NOA) .......c.ccccoevvveeieceeeceeeceeeeeeeee e 3 pontos
OBEr  F/(X) = (X 4 @)2 oo 3 pontos
Referirque f'(x) =0, paraqualquer x €R ....cocoooiiiiiiiiiiiieceee 3 pontos
CONCIUIN QUE f € CTESCENLE  ...vvveeiie ettt e 3 pontos
Concluir que f NAO0 tEM EXITEMOS .......ooveuiiieieiiieieie et 2 pontos

Nota — Se for evidente a intengdo de determinar a derivada da fungdo, a pontuagéo
minima a atribuir nesta etapa € 1 ponto.

OBEE OA oo, 2 pontos
(O 0] (=] S 72 USRS 2 pontos

Determinar a ordenada do PONtO B .....ooveiiveiieiiece et 7 pontos

Esta etapa pode ser cumprida por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo

Escrever uma equac@o dareta o vvvveeeiieieiiiiicie it 3 pontos
Obter a abcissa do PoNto B ....ocvevoveeeceeeeeeee st 3 pontos
Obter a ordenada do ponto B ......cceecvieceeeceeeeee i 1 ponto
2.° Processo

Escrever a ordenada do ponto B em funcéo da respetiva abcissa.. 2 pontos

/3

TXB +1
Escrever V'3 T — (ou equivalente) .......cccoociiiiiiinnn. 2 pontos
B

ODBter X B e 2 pontos
Obter a ordenada do ponto B ......cceecvieeeeieeeeee e 1 ponto

Escrever uma expressao para a area do triangulo [AOB] ..o, 1 ponto

2 2f)

Obter o valor pedido (ﬁ ou 33

14 pontos
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Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo

Designemos por a a abcissa do ponto 4 e por b a abcissa do ponto B .

Escrever as coordenadas de A emfuncdode @ .......ccocovvevvecieiieecieieeeee, 1 ponto
Escrever as coordenadas de B em fungZo de b .....cccooveevevvcieieeicieieicee, 1 ponto
Obter o declive dareta AB emfungdode a ede b ...ccccovvvvvevcveenecc, 2 pontos
Obter aequacdo y=(b+a)x +1 (ouequivalente) ..........coiniiniennn. 3 pontos
Obter ab =—1 (OU €QUIVAIENEE) .....ceieieieie et 3 pontos
Determinar OA * @’ ......................................................................................... 3 pontos
Concluir que o angulo convexo A0B € um angulo reto .........cccceevevevieiieeneneiian 1 ponto

2.° Processo

Designemos por m o declive da reta AB .

Escrever p=mx 41 . 2 pontos
Obter x = mtym-+4 '312_"4 ................................................................................... 3 pontos
Escrever as coordenadas do ponto 4 emfuncdo de M ..c..cccoeeveevieceieceeennnn, 2 pontos
Escrever as coordenadas do ponto B em fungdode M .....ccoccoeeiiiiiiiiiiiene 2 pontos
Determinar 54) : O_B) ......................................................................................... 4 pontos
Concluir que o angulo convexo A0B € um angulo reto ..........cccccceeeveeeeennnne. 1 ponto

COTAGCOES

14 pontos

As pontuacdes obtidas nas
respostas a estes 12 itens
da prova contribuem 1. 2, 3. 5.1. | 5.2. 6. 8. 9.1. | 9.2. | 11.1.| 11.2. | 15.
obrigatoriamente para a
classificacéo final.

Subtotal

Cotagao (em pontos) 12 12 14 12 14 12 14 14 14 12 14 14

158

Destes 6 itens, contribuem

para a classificacéo final da
prova os 3 itens cujas respostas
obtenham melhor pontuagao.

Subtotal

Cotagéo (em pontos) 3 x 14 pontos

42

TOTAL

200

Prova 635/2.2 F. | CC e Pagina 13/ 13




